

24. 湖南省长沙市天心区红卫小学

《纵横信息数字化与小学生网络日志快速撰写研究》

课题年度总结报告

长沙市天心区红卫小学纵横码课题组

一、实验概况

1. 子课题名称:《纵横信息数字化与小学生网络日志快速撰写研究》

2. 课题实验小组:

(1) 课题小组

顾问: 李沐霖 (天心区教师进修学校副校长) 张文 (红卫小学书记)

组长: 杨建辉 (校长)、胡云华 (德育主任)

主要成员: 徐蓉 (教科室主任)、严丹 (班主任)、周弦 (电脑教师)、袁宁 (教导主任)、何国栋 (教导主任)、金江 (教科室主任)、雷明 (天心区名教师)、李敬 (大队辅导员)、雷期凯 (电脑教师)、陈丽 (语文教研组长)、周畅 (数学教研组长)、曾静 (语文教研组教研员)

(2) 课题组成员分工:

李沐霖: 指导课题组开展研究工作。

杨建辉 张文: 协调各种关系, 保障课题经费投入, 为实验教师答疑, 指导课题组开展研究工作。

胡云华 徐蓉: 收集相关的信息和文献; 具体指导课题组开展研究活动; 整理及编辑课题研究的成果资料。(主要负责组织)

周弦: 负责对学生、老师进行纵横码输入法的培训; 负责指导家长安装学习软件, 技术答疑, 组织开展实验班学生的打字比赛等, 胡云华协助。(主要负责技术)

严丹、雷期凯、陈丽、周畅、曾静: 积极探讨科学合理的选择现代教育技术手段, 运用纵横信息数字化优化语文课堂教学, 提高课堂教学效率的手段。(主要负责语文课堂教学与纵横信息数字化的整合运用)

3. 论证的实验方案 (详见已上报的方案)

4. 实验的设备投入: A、学校电脑教(1)室补充电脑 (由 30 台补充到了 60 台, 配置: 学生机为方正电脑, AMDX2 的 CPU, 160G 硬盘, 1G 内存, 17 寸 LED。

), 新增加一间机房 (20 台, 配置为惠普电脑, 酷睿双核的 CPU, 320G 硬盘, 2G 内存, 19 寸 LED)。



二、实验准备

1. 成立天心区教师进修学校副校长李沐霖、红卫小学书记

张文为顾问, 杨建辉校长为组长、胡云华主任为副组长的课题领导小组, 全体课题组成员均参加过各级各类课题研究活动, 其中课题组中校长、书记有承担国家正式规划课题研究负责人的经验, 有较高的课题研究的经验。另外担任学校中层领导的有 6 名, 区名教师 1 人, 学科带头人 3 名, 市区骨干教师四名, 其他各科骨干教师多名, 年龄结构以中青年为主, 有较强的工作热情和战斗力。

2、目标的设计

①、通过本课题的研究和实验, 让每个学生由浅入深逐步掌握纵横输入法, 并激发学生对纵横码学习的兴趣;

②、通过本课题的研究与实践, 让参与实验的每个学生掌握博客、QQ 空间、微博等网络空间的使用, 利用纵横码在其中进行日志撰写训练, 提高学生对写作的兴趣;

③、通过本课题的研究与实践, 建构纵横信息数字化学习活动的教与学方式, 整合课程

资源,提高学习效率。

④、通过本课题的研究与实践,让每位教师了解纵横数字化课题,让实验教师积极参与到课题的研究中并撰写相应的经验论文;

⑤、通过本课题的研究与实践,让每个实验学生的家长都了解纵横数字化课题,和学生一起参与到课题中来;

⑥、通过课题研究,进一步带动和促进教师的信息技术水平,提高其信息素养和对信息技术的应用能力,促进教师整合教学水平的发展。

⑦、通过本课题的研究与实践,对同年级的实验班级与非实验班级进行撰写能力对比。

⑧、形成研究成果。撰写研究报告、论文等,进一步促进课题研究在全校乃至全区推广。

3. 本课题研究的主要目的

①、利用本课题的研究,使学生写话学习变被动为主动,将教师、家长定位于参与者、组织者、指导者的地位,拓展学生的学习空间,发挥学生个性,充分体现学生的主体性,从而提高智育和德育双效率,促进学生素质全面快速提高;

②、运用纵横输入法“易学好用、输入快捷、繁简通用、词汇丰富、适用性强”的突出特点与“词汇输入为主,个性化特设功能强大”等特点进行信息技术的教学与学习活动。

③、在课题研究中提高教师的现代信息技术水平和教育教学水平

④、探索纵横信息数字化学习方式,研究并设计符合学生特点的纵横信息数字化学习内容、形式及课时安排。

⑤、提高小学生纵横信息数字化的认知能力和网络空间的应用能力,促进其网络撰写文章的兴趣和能力。

⑥、提高教师现代信息技术的操作能力和理论水平及课题的研究、分析能力;

⑦、培养学生的实践能力、创新能力、研究性学习能力、人际交往能力、运用网络能力、良好的心理素质和道德观念等综合素质。

⑧、提高学生分析信息、处理信息、运用信息知识的能力,全面提高学生的素质。

4. 问题的提出

①纵横信息数字化学习如何帮助学生调动积极思维、实现快速写作?

②纵横信息技术下教与学的基本模式是什么?

3. 假设的设立

纵横信息数字化学习可以建构纵横信息数字化学习活动的教与学方式,优化语文写作教学过程,提高写作效率。

4. 方法的选择

本课题研究主要以测试法、实验法、行动研究法、经验总结研究法为主,以文献法、问卷法、对比法为辅。

①测试法:对实验学生进行前后信息技术能力、打字能力、写作能力等测试;

②实验法:采用同年级班级学生进行实验和对比,采用实验——研究——小结——完善的循环方式进行。

③行动研究法:采用计划—行动—考察—反思循环模式。

④经验总结法:注意日常经验总结,及时调整和完善小学生网络空间日志快速撰写研究的方法。

⑤个案研究法:主要用以积累课题研究过程中典型的案例。

5. 参与实验的班级基本情况

三(4)班 45人

三、实验过程

第一阶段:筹备阶段(2010年11—12月)

1、搜集纵横信息数字化的有关资料信息,进行课题前期调研,成立课题研究领导小组和课题研究小组,撰写课题申报表。

第二阶段:预研究阶段(2011年1—5月)

1、确定课题研究对象,制定课题研究方案,将课题的研究工作纳入学年整体工作计划及学校教育科研工作计划,准备启动课题研究。

2、 实验教师进行学习现代教育技术理论，进行课题操作知识培训；对学生



能前分该级有级学写能



力测，析年所班的生作力、

电脑操作水平的情况；对实验学生写作学习情况进行问卷调查，发放《课题实验告家长书》，为课题的实施提供有益的参考。

问 卷 调 查

尊敬的家长，您好！

在各级领导和广大家长的关心和支持下，我校非常荣幸地成为了国家十二五电数课题《纵横信息数字化学习研究实验》的课题实验学校，学校拟从二、三年级（正常为五年级起开设电脑课）学生中选拔部分学生参与课题实验，利用下午放学后的时间（每周2课时）学习计算机校本课程。为更好地开展课题研究，特向您做以下调查，**请您如实回答，并于明天上午交给孩子带到学校交班主任**。感谢您的大力支持与配合！

告家长书

尊敬的三（4）班家长：您好！

非常荣幸地向您报喜，经过学校行联会集体研究讨论通过，决定将三（4）班确定为我校承担的国家十二五规划课题《纵横信息数字化学习研究》子课题《纵横信息数字化与小学生网络日志快速撰写》的实验班级。您的孩子将从三年级起**利用正常上学时间免费**接受电脑课程学习（**下同起进入正常课表**，普通班级为五年级起开设电脑课）。学习计划如下：本学期后阶段学习电脑基本常识、纵横输入法的字根和基本拆字规则，学习单字和词组输入，实现“盲打”。四年一期，深入学习纵横输入法，实现“想打”，**会用纵横输入法实现看题作文在线写作**，力争全班每位学生实现每分钟30-50字的输入速度。四年二期，学习开通网络博客（微博），学习简单的图片处理软件美化博客，学习用纵横码输入法撰写网络日志，**会在博客上发表个人作文和图片，能快速在线撰写作文**，五年级起接受正常班级电脑课学习，课题实验结束。

为了您更好地配合课题实验研究，特向您对纵横码作简要介绍：

一、纵横码简介

纵横码由香港苏浙沪同乡会永远名誉会长周忠继先生所发明，纵横输入法系统软件由周忠继先生与苏州大学纵横汉字信息技术研究所合作研制。周忠继先生是一位爱国爱港的香港纺织工业实业家，周忠继先生看到了在科技高度发展的现代世界，很多中国人不会用计算机，因为汉字是方块字，笔画多，书写要求严谨，汉字输入问题一直制约着中国的信息化进程，所以他很焦虑：“不会用计算机，科技上不去，科技不发达，国家怎么会强盛”。

1984年，他受到“四角号码查字方法”的启发，萌生了研究创造一种易学便捷的计算机汉字输入法的想法。在尝试了不同的方案后，周忠继先生决定以汉字四角位“左上”、“右上”、“左下”、“右下”作为取码规则，力求减少重码，再研究笔顺和笔顺构成的形体——笔形。为当时国家语言文字委员会颁发的6763个国家标准汉字和港澳台地区流行的10000多个繁体字，逐一编写了码本。

4月，学校派出该课题主管胡云华主任到内蒙、北京参加纵横课题研讨会，5月，对杨建辉校长、张文书记、胡云华主任分别对家长、老师进行了纵横码课题推荐介绍及通识培训。

3、制定课题研究计划和实施方案。在前期充分学习的基础上，撰写2011年度课题研究的具体方案，规定课题研究的时间安排，分解课题研究的具体任务。

4、举行开题仪式，标志课题研究工作步入正轨。

第三阶段：具体实施阶段（2010.5——今）：

- 1、补充电脑一室的电脑到 55 台，新建一间 20 台电脑的机房，为学生电脑安装学习软件。
- 2、课题组成员进行第一次培训，主要培训内容为纵横输入法，并进行初步尝试。
- 3、探索纵横信息数字化如何优化语文作文的教与学过程，构建信息数字化时代下新的教学模式。
- 4、课题组成员进行第二次培训，主要培训内容为优秀课例学习，撰写学习心得。
- 5、建立班级纵横课题学习 QQ 群，指导每个家庭安装学习资源和应用软件。



6、了解实验学生的状况，可进行针对性的教研活动；对实验学生进行纵横信息数字化的技术学习，将纵横码课题实验排入正式课表，利用电脑课（每周 2 节）让学生掌握纵横码输入法，为课题研究提供技术基础。

- A、对学生开展计算机基础知识培训，引导学生认识小键盘，练习规范的指法。
- B、初步教会学生纵横儿歌和纵横歌曲，熟悉纵横码口诀。

C、初步讲解笔形及取码规则，通过拆分、编码，突破学生学汉字时的笔画难点。（主要从两个方面来进行纵横码的培训，首先是 0~9 数字键区的强化训练，并传授简单的纵横码字形知识，渗透到数字键区的训练过程中。第二个过程是系统学习纵横输入法，从单字到多字词组循序渐进，让学生逐渐掌握纵横输入法。纵横码的趣味性让学生的学习兴趣浓厚，跟之前学习拼音输入的学生相比，纵横实验班的学生更加有动力，也更加自觉。现在实验班学生们基本上都掌握纵横码输入法，可以利用纵横码输入不认识的字词。）

7、6 月选拔 4 名学生参加长沙市纵横码课题研讨会打字比赛。

2011 年 5 月—6 月，我们课题组成员共听实验班的课 2 节，研究如何建构纵横信息数字化学习活动的教与学方式，优化语文作文教学过程，提高学习效率。

四、本阶段实验结论：

1. 学生学习积极性与主动性与老师的教学方法有很大的关系。教学得法，能唤起注意、提高情绪。

2. 老师鼓励性的评价也能激发学生学习的积极性和主动性。

3. 利用纵横信息技术，通过游戏、当小老师（角色换位）、比赛、小组讨论等形式能极大地调动学生学习的积极性和主动性，提高学习效率。

4. 适时创设情境是利用纵横信息技术支持学生学习语文作文写作的主动性、积极性和有效性，提高学习效率的关键。

5. 纵横信息技术提供了师生互动的平台，互动的适时性对提升学生参与学习的热情、主体地位和表现欲望都具有极大的帮助。语文课堂教学搭上纵横信息技术的快车，增强学生对信息的感受方式，使师生在信息交流中有效互动，激活学生学习的能动性，提高学习的质量。

五、本阶段初步成效：

1. 在课题实施中，我们学到了很多关于纵横信息数字化的理论知识，有了一定的实践操作经验，了解了纵横信息数字化与教学相结合的特点。

2. 通过“纵横输入法”活动的开展，让师生进一步普及了解“纵横输入法”，激发师生学习“纵横输入法”的热情。

3. 为实验班学生创造了一种易学乐学的信息化环境。实验班的学生通过在语文课中穿插纵横码的学习，识字能力和兴趣有了初步的提高。

六、问题与困惑

在初步展开的研究中，我们既有收获也存在一些问题和困惑：

1. 实验教师信息技术技能有待提高；

2. 三年级学生打字有的拼音打字先入为主，扭转拼音输入学习纵横码有一定的困难；

3. 我校前身为农村村办小学，有的家庭没有电脑，有的家长支持力度不够，在家练习时间偏少；

4. 如何建构更优化的纵横信息数字化学习活动的教与学方式，提高学生的学习效率。

七、工作设想

教师方面：

1、宣传发动，组织学习，广泛调查研究目前学生输入法掌握情况，重点摸清电脑基础和写作能力等一手资料，以及家庭电脑网络普及情况等。

2、针对调查情况，详细制定课题研究的思路、方法、步骤，从组织上保证课题活动的正常开展。

3、扎实过程，规范管理。

4、以点带面，全面铺开。

学生方面：

1、学生熟悉电脑相关硬件设施，会开关机，灵活使用鼠标，认识字码使用小键盘打字。

2、使学生初步了解纵横汉字输入法的有关知识和意义。通过实验班教师采取多媒体教学、游戏教学等方式，来向学生讲解纵横汉字输入法的相关内容。

3、以竞赛等多种教学形式，使学生学习掌握纵横码，学会纵横汉字输入法的取码方法和规则。

4、学生尝试进行纵横码学习，并能逐步加速纵横输入法速度。

长沙市天心区红卫小学

2011. 6